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Séance du mercredi 4 décembre 2024

     La Société Archéologique, Historique, Littéraire et Scientifique du Gers a tenu sa séance 
le mercredi 4 décembre 2024 à 14 h 30, au siège de l’association, 13 place Salluste du Bartas à 
Auch, sous la présidence de Jacques Lapart.

Informations diverses     :  

-  Atelier-découverte  aux  Archives  départementales  du  Gers :  A  la  découverte  de 
l'Enregistrement - Épisode 2 - Jeudi 5 décembre 2024 à 17h00
Gratuit, sur réservation au 05.62.67.47.67 (nombre de place limité) 
Sources  importantes  pour  l’histoire  familiale  et  foncière,  les  archives  de  l'Enregistrement 
complètent les archives notariales. L’objectif de la séance : connaître les étapes de la recherche 
dans les tables de successions et absences ainsi que dans les déclarations de mutation par décès 
afin d’être autonome dans ses recherches.

- A Eauze, la conférence "Les jeux romains et leur importance socio-culturelle dans l'Antiquité" 
de  Matthieu  Soler qui  n'a  pu  avoir  lieu  en  octobre  a  été  reprogrammée.  Elle  aura  lieu  le 
vendredi 6 décembre à 20h30 dans la salle d’honneur de l’hôtel de ville d’Eauze. Ouverte à 
tous et gratuite.

-  A Plaisance, conférence de J-D Lartigue le  samedi 7 décembre à 15h30 : Joutes politiques 
pour le canton de Plaisance sous la IIIe République. Salle n°1 de la mairie, gratuit et ouvert à 
tous.

- ce même samedi 7 décembre, mais à 14h, au cinéma Grand Angle de Fleurance, projection et 
débat ensuite ; le film est : Louise Violet, d’Eric Besnard, avec entre autre Alexandra Lamy. Un 
responsables du musée de l’école publique de St Clar sera là pour répondre aux questions. La 
séance est payante (à cause du film) : 5,50€.

-  à Sémézies-Cachan, exposition les  7 et 8 décembre dans la salle des fêtes de broderies, 
coutures, objets en bois. Et une rencontre avec des auteurs locaux. 

-  le  jeudi 12 décembre à 14h30 de l’autre côté de la « frontière »,  à la salle des fêtes de 
Laroque-Timbaut, conférence par Denis Gauthier : « au fil des Séounes et des moulins ». 3€.



- l’amicale des descendants et amis des soldats des 88e R.I. - 288e R.I. et 135e R.I.T convie  
tous ceux qui veulent à la  projection d’un diaporama autour des événements marquants de 
l’amicale, pour l’année écoulée. Celui-ci aura lieu le  samedi 14 décembre 2024 à 14h00 à 
l’Hôtel du département, 81, Route de Pessan à AUCH (Salle polyvalente) et sera suivi d’un 
goûter  convivial.  Pour  des  raisons  d’organisation,  il  est  demandé  de  inscrire  à 
amicale88auch@orange.fr jusqu’au 08 décembre 2024, inclus.

- le  lundi 16 décembre à  17h30, à Cuzin, le théâtre du Griot blanc propose des lectures de 
lettres d’écrivains et d’écrivaines (Hugo, Camus, Sévigné…). Participation : 5€. Contact : 06 84 
20 33 20.

- Exposition aux Archives départementales du Gers, à partir du mercredi 4 décembre 2024 et 
jusqu’au jeudi 9 janvier 2025 . Entrée libre et gratuite.
En écho à l’appel du Président Volodymyr Zelensky, prononcé à la Biennale de Venise en avril  
2022, dans lequel il exhortait les acteurs européens et internationaux de la culture et de l’art à  
soutenir  l’Ukraine,  les  éditions  Jannink  ont  invité  l’artiste  conceptuel  français  Jean-Pierre 
Raynaud à créer une œuvre inédite, pendant moderne du "Guernica" de Picasso. Jean-Pierre 
Raynaud  reprend  aujourd’hui  les  dimensions  exactes  (3,49  m  x  7,76  m)  du  tableau 
emblématique  de  Picasso  afin  d’en  réaliser  la  version  moderne  selon  ses  propres  codes 
esthétiques.

- enfin Grande Collecte des archives de la Libération  !
Pour préserver les sources d'archives relatives à la Seconde Guerre mondiale dans le Gers, les 
Archives départementales invitent tous les particuliers qui le souhaitent à leur confier leurs 
documents d'archives privées portant sur cette période, et plus spécifiquement sur la Libération 
et l’épuration.

CONFÉRENCE
PAR MATTHIEU SOLER
Docteur en Sciences de l’Antiquité

Les jeux romains et leur importance socio-culturelle dans
l’Antiquité

Vendredi 6 décembre à 20h30

Tout au long de sa saison culturelle 2024, ELUSA Capitale
 Antique, en collaboration avec l’AAME, organise un cycle
de conférences sur le thème de la romanité.

Nous contacter

Nous suivre

contact@elusa.fr

www.elusa.fr

Salle d’Honneur de la Mairie d’Eauze

Ouvert à tous - GRATUIT
Suivie d’un pot de l’amitié



L’objectif est simple : collecter, sauvegarder et mettre en valeur les archives d'une période qui 
constitue la mémoire d’un moment central de l’histoire de France et du département du Gers en 
particulier.
Tout type d’archives est recevable : journaux intimes, correspondance, photographies, dessins, 
carnets de notes,  mémoires mais aussi  enregistrements sonores,  visuels ou audiovisuels qui 
seront immédiatement numérisés.

ORDRE DU JOUR 

• Communications :

Serge Clos-Versailles, La vie courante en Rivière-Basse à travers les baux du XVIIIe siècle. 

Les baux sont couramment utilisés pour la gestion des droits et biens seigneuriaux, de 
l’Église,  des  communautés  ou  des  particuliers.  Ils  sont  si  courants  qu’on  peut  parler  d’un 
« peuple des fermiers ». 

Les baux passés nous donnent l’occasion d’approcher au plus près la vie courante des 
habitants de la Rivière-Basse. Ils nous indiquent quels sont les us et coutumes dans certains cas, 
les droits et devoirs de chaque partie, la liste des outils composant des ateliers comme les forges 
ou les chais, les poids et mesures employées, les procédures d’affermes, les recours à la justice,  
etc. Bref, un aperçu de la vie quotidienne des habitants. 

Si ceux qui possèdent un bien, si petit soit-il, peuvent l’affermer, l’immense majorité des 
habitants n’ont à offrir que leurs bras. En cas de mauvaises récoltes, ils s’endettent mais sont si  
pauvres qu’ils savent qu’ils ne pourront jamais rembourser.

Le château de Cahuzac sur Adour

Philippe Abadie, Ferdinand LARNAUDE Doyen de la Faculté de Droit de Paris (  Condom 
1913 - Castelnau d'Auzan 1942) De l’Armagnac à la Conférence de la Paix de Paris en 1919. 

Voici un Gersois (1853-1942)  formé au collège de Condom, puis au Lycée Henri IV à 
Paris, Ferdinand Larnaude, qui a atteint les plus hautes fonctions dans son domaine, le Droit, en 
tant que professeur et doyen de la Faculté de Droit de Paris, dans le dernier quart du XIXe 



siècle et le premier tiers du XXe, et qui à ce titre joua un rôle majeur dans cette période-clé de 
consolidation de la République et lors du bouleversement majeur qu’a été la Première Guerre 
mondiale et de ses suites.
Acteur majeur de la rénovation du droit public en France en tant que Professeur titulaire de la 
chaire de Droit public à la Faculté de droit de Paris, son champ d'action a été très large. Il a  
ainsi effectué 122 publications au cours de sa carrière universitaire dans des domaines aussi 
variés  que  le  droit  criminel,  le  droit  civil,  la  législation  sociale,  le  droit  international,  la 
législation et l'économie rurale…
Ses publications en matière de droit de même que son enseignement universitaire ont longtemps 
fait référence en France et à l’étranger.

Élu doyen de la Faculté de droit de Paris en 1913, il se 
retrouva en première ligne lors du déclenchement de la 
guerre  en  août  1914.  Il  engagea  alors  la  Faculté 
résolument dans la "guerre du droit" contre les universités 
allemandes  accusées  d'être  responsables  des  doctrines 
allemandes ayant conduit au conflit et à la violation des 
traités.
A la fin de la guerre, il  a joué un rôle majeur lors des 
négociations  du  traité  de  Versailles.  Il  était  ainsi  un 
proche conseiller de Clemenceau durant la Conférence de 
la Paix de 1919 et a été l’interlocuteur des « Grands » du 
Monde  d’alors  comme  les  dirigeants  américains 
(W.Wilson), britanniques, italiens, japonais dont le futur 
Empereur Hirohito, et autres. Il a participé activement à la 
création  de  la  Société  des  Nations  (SDN)  et  a  élaboré 
avec  ses  collègues  italiens  le  projet  d'union  juridique 
internationale entre pays européens.
Et il a assumé ces multiples responsabilités et travaux tout 
en restant profondément enraciné dans sa terre gersoise 
comme  propriétaire  viticole  en  son  domaine  de 

Hontanbère  à  Castelnau d’Auzan où il  a  terminé  sa  vie  et  impliqué  dans  la  vie  locale  de 
Condom (maire de 1901 à 1906) et de l’Armagnac.
Un Gersois, figure majeure de son temps, solide sur ses deux jambes, sa terre gersoise et ses 
hautes fonctions nationales.



• En fin de séance, M  Francis Agras signale une carrière de marbre oubliée à Castéra- 
Verduzan : de nombreuses carrières s’étaient établies dès la création de la commune en 1821. 
C’est ainsi qu’en extrayant le calcaire dans la carrière de Coulon en 1836 fut découvert le rare 
marbre d’un beau jaune. Outre la fabrication de menus objets et mobilier, un contrat fut passé 
avec l’usine Oustau pour fournir la couleur jaune à la production industrielle de matériaux. En 
1914 l’usine ferme ; le marbre ne servit plus que pour des productions locales avant fermeture 
de la carrière.

• Le président remercie l’assistance, souhaite de très bonnes fêtes à toutes et tous, et donne 
rendez-vous à la prochaine réunion de la Société archéologique qui aura lieu l’an prochain, le 
mercredi 8 janvier 2025 à 14h30 à Auch à son siège, 13 place Salluste du Bartas avec deux 
nouvelles communications

 Bonne lecture, et bonnes fêtes de fin d’année.

Laurent Mauras, secrétaire de l’association.


